

“荞豆轮作”唤醒“沉睡”耕地

通讯员 张天兵 陈钧伟



200斤，按照市场价2.9元每斤计算，500亩收益29万元。加上社区“实践田”养鸡、出售稻花鱼、苦荞销售收入，粗略估计集体经济增收40万元不成问题。“一路上，刘昌建扳着指头兴致勃勃地算起收入账。

在与袁凯交谈中，他透露目前社区正在考察引进苦荞的深加工设备，准备延伸产业链，增加附加值，以此让入股的居民享受到更多的红利。

眼下正是茶苗栽植的大好时节。走进紫阳县向阳镇江河村300亩茶园基地，有的忙着翻土整地，有的忙着栽插苗子，茶农们纷纷抓住晴好天气，奋力赶超茶苗栽植进度，掀起秋冬季栽植茶苗的热潮。

“大家看着，我给大家演示一下，挖一锄下去，这个深度大概是10厘米左右，10厘米左右这个土要把它拉开，拉开过后这个根部直接要下到这个10厘米的位置上，茶苗的根要确保湿润，培土的时候一定要用力，这样才能保障成活率。”前不久，在江河村茶叶产业园地头，茶农们在农技人员的指导下有序开展茶苗栽植，为确保茶苗栽植存活率，技术专家就栽植过程中的技术问题现场为大家进行讲解。

通过开展茶叶产业技术现场培训，让茶农们充分了解并掌握茶叶产业技术要领，有效避免茶农在产业发展过程“缺技术”的问题，同时也更加坚定了茶农们发展产业增收致富的信心。”该镇农综站技术员夏德军介绍。

近几年，由于当地农村年轻劳动力外出较多，部分土地被迫抛荒，向阳镇党委、政府立足自身资源禀赋，按照“支部领航、党员带头、村社合作”的工作思路，遵循“两山”理论，引导农户充分开发荒山、荒地、荒坡，发展林下经济产业，带动群众增收致富，助力乡村振兴。

“以前一到冬天我们就找不到活干了，只能闲着在家烤火，没有收入，但今年村上教大家种茶，每天还有120块钱的收入，蛮好的。”江河村3组村民刘堂见熟练地将茶树苗种好，高兴地说道。江河村茶叶种植基地吸引了很多像刘堂见这样的村民就近务工，既增加了收入，又能兼顾家庭，让“冬闲”不再闲。

“我们茶叶基地300亩，每天有20多人到基地务工，按照工种的不同，收入也不一样，大家每天工资有100到120块钱不等……”江河村党支部书记陈远宝说，基地不仅能带动村民务工，还能壮大集体经济。向阳镇副镇长雷田民告诉记者，下一步，他们将扩大规模，力争达到3.5万亩，启动贾坪、营梁、江河、院墙等村的近20公里的茶叶产业带建设和农旅融合，建成美丽幸福乡村，促进群众增收致富。

近年来，向阳镇利用自身林地资源丰富优势，积极调整农业产业结构，把茶叶产业作为一项重要的富民产业来抓，在资金保障、技术服务、人员培训、利益联结等方面，多方式、多渠道保障群众利益，确保实现助农增收。截至目前，向阳镇茶叶种植面积3.1万余亩，涉及12个村，茶叶产量达到了1700吨，目前茶叶是全镇的支柱产业，同时也鼓起了群众的“钱袋子”，成为群众致富奔小康的“加速器”。

大贵镇：“五小工程”暖民心

通讯员 杨云华 葛婷婷

“自从有了这个小库房，家里丰收的粮食、干活用的工具、柴垛，都有了放置的地方，这下我再也不担心东西多了没地方放，门前屋后脏乱差了。而且我们每户还有猪圈，自己养猪也方便，既能养着吃又能卖钱，生活比以前便利多了。”在平利县大贵镇广兴寨村，村民吴丰国笑容满面地向驻村工作队表示。

在该村的桃园组幸福院，五保户谭继凤晒着太阳，边捡萝卜叶子边和笔者聊起来：之前秋汛期间，连续的几场大雨造成房屋个别角落漏雨。给网格员反映以后，这不，雨水一歇，镇政府和检察院便派来工程队，给房子里里外外收拾了个遍，房顶重新换了瓦，黑墙变白墙，还修了一个洗澡室。真是“老来福”啊！

广兴寨村新建组和桃园组分别拥有一处交钥匙集中安置点，住着该村五保、低保户21户。2017年陆续搬迁入住后，由于远离原来的居住地，群众“吃饭难”“养猪难”“洗澡难”问题凸显。加之一些群众还保留原来的生活习惯，一到冬天，门前屋后堆满了木柴，屋里被熏得黢黑。还有一些群众就地取材，用木栏杆圈养起了猪。夏季蚊虫肆虐，冬季寒风刺骨。秋季连续的几场大雨，更是让群众忧心忡忡。

搬迁群众的一切让该村驻村工作队和第一书记看在眼里，急在心上。为解决群众“搬得出、稳得住、快融入、能安心”的问题，平利县检察院与大贵镇全力推进易地扶贫搬迁后续扶持工作，因地制宜实施了“小修缮”“小仓库”“小圈舍”“小洗澡间”“小菜园”的“五小工程”。

“小修缮”解决秋汛造成的群众房屋漏水问题，让村民不再忧居；“小仓库”让群众有了自己的物资保管室，彻底改变了门前屋后乱堆乱放问题；“小圈舍”解决了群众“养猪难”问题，群众发展养殖的劲头更足了；“小洗澡间”为群众带来了生活便利；“小菜园”利用安置点闲置土地，解决了群众的“吃饭难”问题。“五小工程”从生活的各个方面为搬迁群众提供便利化服务，让搬迁群众住得安心、舒心。

“五小工程”完成后，为巩固好集中安置点的治理模式，写好改造“后半篇”文章，大贵镇推行网格化管理以及基层治理“321”模式，构建由村书记任总网格长、安置点党员任网格员的“总网格长+网格员+搬迁群众”三位一体网格体系，达到搬迁群众一声喊，驻村工作队来服务的效果。

白河助企纾困解难题

本报讯(通讯员 王炳伦 郎海侠)为深入贯彻落实中、省、市经济稳增长决策部署，持续增强各级各部门靠前服务、助企发展的主动性和创造性，全力帮助企业纾困解难，白河县结合县情实际，采取“四精准四确保”工作机制，扎实开展领导干部全覆盖包抓“五上”企业工作，助推县域经济持续平稳增长。

精准建立帮扶关系，确保企业办事有“门道”。按照县领导分管领域、行业部门和“八大产业链”责任分工，制定印发《白河县领导干部全覆盖包抓“五上”企业工作方案》，所有包抓领导和企业精准结成“亲戚”，由发改、经贸、市场监管和住建部门负责，对工作开展情况进行分类汇总整理，及时反馈交办给相关县领导和行业主管部门，推动实行面对面、点对点式服务，增强企业获得感和发展信心。

精准夯实工作责任，确保领导肩头有“担子”。成立由政府主要领导任组长，县委副书记和县政府常务副县长任责任副组长，分管经贸、文旅、住建、市场监管工作的副县长任副组长，县直有关单位主要负责同志为成员的包抓“五上”企业工作领导小组，下设五个专项工作组，明确30名县级领导和181名科级领导包抓181户“五上”企业，要求包抓领导至少每半月1次，深入企业了解情况，解决困难，切实推动真帮实扶。

精准研判建立台账，确保每件难题有“回音”。按照政策咨询、问题诉求、意见建议等不同类型建立清单台账，及时分类施策处理。对企业反映的个性问题，及时联系有关职能部门解决，对企业反映的普遍性问题，提请专项工作组专题研究予以解决，对暂时不能办理的问题，及时做好政策宣传解释。截至目前，已解决企业反映的问题18个。

精准实施销号管理，确保助企纾困见“真招”。建立包抓领导干部帮办效果综合评价机制，实行问题台账销号管理，对已解决的困难和问题要及时反馈给企业，对暂未解决的困难和问题，要制定推进措施，明确完成时限，并不定期对包抓工作开展情况进行回访，对工作敷衍、帮办效果差的单位和个人予以通报批评，限期整改，着力营造惠企纾困良好氛围。

“一村一品”让帮扶产业蝶变

通讯员 于天军 邵亮

“有这些香菇大棚真好，家门口就能打工挣钱，照顾家庭、照顾小娃也比较方便。”初冬时节，汉阴县汉阳镇笔架村香菇大棚里，赵兴菊手脚麻利地采摘香菇，脸上洋溢着丰收的喜悦。

走进该村香菇种植大棚基地，香菇棚犹如座座小城堡密布田间。眼下正值出菇时节，菌棚内满架的香菇菌棒朵朵绽放、长势喜人，务工村民推着小车穿梭于菌棚间，采摘香菇的村民忙着装筐、搬运、烘干、打包，一派繁忙景象。

笔架村深处秦巴山腹地，“交通要靠走，通讯要靠吼，广有汉子往外嫁，少有女子娶回家”是该村往昔的真实写照，据首任第一书记史书平回忆，从镇上到村委会的泥石路只有3米多宽，去一趟镇上，要走两个多小时的泥巴路，稍大一点的车辆根本无法通行。一下雨，道路更加泥泞危险。2014年建档立卡之初，贫

困发生率63%，是典型的深度贫困村。短短几年时间，整村稳定脱贫，村集体经济销售产值突破900万元，盈利突破100万元。

农民致富快，全靠产业带。近年来，笔架村始终围绕产业发展这个路子，积极引导农户因地制宜调整产业结构，借助产业发展“三个一”契机，新建茶园550亩，改造老茶园500余亩，建立茶叶发展基地，提前实现人均一亩茶园目标；结合地域优势，种植菌袋香菇、黑木耳、羊肚菌，大力发展特色产业，推动乡村发展，为富民强村提供了坚强支撑。自2014年陕煤集团

黄陵矿业公司定点帮扶笔架村以来，先后派驻9名驻村干部，参加到具体事务当中，精准扶贫、助力振兴。在镇党委政府的大力支持下，争取苏陕协作项目扶持以及陕煤黄陵矿业帮扶，先后筹资430万元，建设1000平方米现代化茶叶加工厂，搭

建41亩67个食用菌大棚，配套建设烘干房、冷库……目前已形成固定资产约560余万元，村民通过在产业园区务工提高收入，集体经济合作社2022年支付劳务工资达30万元之多，收购村民茶叶鲜叶92余万元，并累计实现了全村分红29万多元。8年来的真情帮扶，不仅圆满完成了整村脱贫的“必答题”，还交出了稳步提升的“加分题”。

来领取茶叶鲜叶的农户唐春华说，这几年，在政府政策帮扶和龙头企业带动下，他依靠勤劳的双手大力发展茶叶种植加工产业，从原来家庭年收入不足3万元到现如今近10万元，家庭收入翻了一番，成为村里的致富带头人。唐春华家通过发展特色产业，短短几年迈上致富快车道，这在几年前他都不敢想。

“之前这里是双坪汽车站，2019年撤乡并镇后，通过黄陵矿业公司投资改

建，形成了现代化的双坪区域(笔架)茶叶加工厂，福泽地方百姓，周边4000多亩茶园5个村，再也不愁鲜叶因山路遥远耽搁加工影响茶农收益的急、难问题。今年又建成了红茶、绿茶冷库，茶叶保鲜有了保障，真是感谢黄陵矿业的真情帮扶，让一件件难心事变成了暖心事！”笔架村党支部书记叶永林激动地介绍。

现如今，“深山里的百万村”闻名遐迩。在笔架村，支部党建、产业联盟、资源联享的帮带模式已在周边村镇产生辐射扩散效应。结合“长江十年禁渔”禁令，陆基式高密度水箱养鱼项目正如火如荼加紧建设中，村集体农副产品食品生产许可证(SC认证)的申办成功将让“笔架臻品山珍”品牌在社会市场越叫越响，“一村一品”让帮扶产业蝶变有特色，产业有远方。

“一村一品”让帮扶产业蝶变有特色，产业有远方。

养鱼不换水 种菜不施肥

通讯员 许兵



养鱼不换水，种菜不施肥。这种“鱼菜共生”新模式你见过吗？近日，走进石泉县汉阳镇笔架村蔬菜产业园大棚，可以看到一半是整齐排列的鱼池，另一半是无土栽培的蔬菜。陕西绿禾农祥农业技术开发有限公司通过把水产养殖与水耕栽培巧妙结合，实现了养鱼不换水、种菜不施肥的生态共生效应，通过高密度养殖，提高农业产业附加值。

“鱼菜共生”大棚内发生的一切，好似一套自然生态链。鲈鱼在鱼池中欢快地游动，养殖尾水则为水培蔬

菜供给养分，通过细菌的分解和蔬菜的吸收净化，重新输送到养殖池中，由此形成闭环式生态绿色循环水种养模式。

“鱼菜共生是一种新型的复合耕作体系，通过巧妙的生态设计，达到科学的协同共生，从而实现养鱼不换水、种菜不施肥而正常生长的生态共生效应。”石泉县农业农村局派驻笔架村工作队队员刘兴安说，自从在央视《致富经》栏中看到了这样的种养模式，他们通过网上自学、外出考察等方式探索研究后，决定投入

实际应用。

陕西绿禾农祥农业技术开发有限公司负责人柯友斌介绍，目前公司已经投用的“鱼菜共生”大棚共有5个，下一步，计划将全部的220个大棚全部以这种方式运行。该公司由银钱坝村集体经济组织成立，在种养经营过程中，县农业农村局为公司在技术方面提供了不少帮助。今年5月投放鲈鱼苗3万尾，目前长势良好，12月即可出售，预计产值70余万元，水培蔬菜600平方米，已上市了好几批空心菜、芹菜，销量都很好。